



Завтра, 24 октября, в 4 часа дня в Доме культуры ТПИ открывается IX отчетно-выборная партийная конференция института.  
Регистрация делегатов с 3-х часов.

*Коммунисты! Будьте в авангарде всенародной борьбы за выполнение решений XXV съезда КПСС, за повышение эффективности производства и качества работы!*

(Из Призывов ЦК КПСС к 61-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции).

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# За кадры

Газета основана 15 марта 1931 г.

Выходит по понедельникам и средам

Цена 2 коп.

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, КОМИТЕТА ВЛКСМ, МЕСТКОМА И ПРОФКОМА ТОМСКОГО ОРДЕНА ОКТЯБРЬСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ И ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ ПОЛИТЕХНИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА ИМЕНИ С. М. КИРОВА.

Понедельник, 23 октября 1978 г., № 62 (2133)

## КОММУНИСТЫ ИНСТИТУТА ПОДВОДЯТ ИТОГИ

В. УШАКОВ, секретарь парткома, профессор.

ЗАВЕРШИЛИСЬ ОТЧЕТНО-ВЫБОРНЫЕ СОБРАНИЯ в партгруппах и первичных партийных организациях института. Эти собрания продемонстрировали возросшую активность коммунистов, их ясное видение грандиозных задач, поставленных XXV съездом КПСС перед партией и всем советским народом. Партийные бюро, их секретари стали полнее использовать право партийного контроля за деятельностью администрации. Без мелочной опеки и подмены функций администрации они стали с еще большей ответственностью относиться к решению всех многообразных и сложных задач, стоящих перед вузовскими подразделениями, укрепляя принцип персональной ответственности.

Подробный анализ деятельности партийной организации института в целом и ее партийного комитета за три года, прошедшие после VIII отчетно-выборной конференции, будет дан завтра, 24 октября, на IX отчетно-выборной конференции.

Прошедшие три года были насыщены событиями огромного политического значения.

В феврале — марте 1976 года состоялся исторический XXV съезд КПСС, определивший

принципиальный политический курс партии, выдвинувший новые рубежи в борьбе за дальнейший рост могущества нашей страны, за повышение уровня жизни советских людей, за совершенствование нашей общественной жизни.

1977 год прошел под знаком подготовки, всенародного обсуждения и принятия новой Конституции СССР — Основного Закона первого в мире общенародного социалистического государства. Празднуя первую годовщину принятия новой Конституции, советский народ с большим удовлетворением отмечает, что она стала могучим орудием коммунистического созидания. Последовательная реализация ее положений подняла на более высокий уровень государственную деятельность, работу органов власти и управления, всех коллективов.

В ноябре прошлого года советский народ и все прогрессивное человечество торжественно отметили знаменательную дату — 60-летие Великой Октябрьской социалистической революции. Подготовка к празднованию этой даты явилась стимулом к дальнейшему широкому развертыванию социалистического соревнования, народной инициативы во всех областях

коммунистического строительства.

Важное значение в жизни советской молодежи имел обмен комсомольских документов и XVIII съезд ВЛКСМ, речь на нем Леонида Ильича Брежнева.

Работа партии о развитии нашего края, выражением которой явилась поездка Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР тов. Л. И. Брежнева по районам Сибири и Дальнего Востока, его высокие оценки трудовых подвигов сибиряков, его советы и рекомендации вдохновили нас на новые усилия в претворении в жизнь решений XXV съезда партии, в успешном выполнении заданий десятого пятилетнего плана.

Партийный комитет, вся партийная организация, руководствуясь в своей деятельности этими важнейшими политическими документами нашего времени, ставили своей главной задачей обеспечение политического руководства, воспитание коллектива ученых и преподавателей, студентов, служащих в духе высокой коммунистической сознательности и советского патриотизма. Именно партийная организация ответственна за то, чтобы в коллективе царил атмосфера подлинного

творчества, взаимной требовательности и ответственности, был слит воедино процесс обучения и воспитания.

Прошедшие годы ознаменованы для всех нас напряженным трудом и тем вкладом, который внес Томский политехнический институт в дело подготовки инженерных кадров для народного хозяйства страны, в дело дальнейшего развития науки и техники. Оценивая их в целом, можно утверждать, что институт успешно справляется с государственным заданием на 10-ю пятилетку.

За три последних года институт подготовил 7565 специалистов для народного хозяйства, выполнил научно-исследовательских работ на сумму 46,8 млн. руб. с экономическим эффектом 117,5 млн. рублей. За эти годы сотрудниками института опубликовано 20 монографий и около 8000 статей, получено 424 авторских свидетельства, в том числе 23 в соавторстве со студентами. Сотрудники института награждены 135 медалями и грамотами ВДНХ. Успеваемость студентов хотя медленно, но постоянно возрастала, и теперь она на большинстве факультетов превосходит 90 процентов. Заметно улучшилась и материальная база института. На ее развитие за три года отпущено около 3 млн. рублей капиталовложений и значительные средства за счет выполнения хозяйственных работ. За эти годы институт получил более 70 благоустроенных квартир, что позволило ликвидировать бараки по ул. Вершинина.

(Окончание на 2-й стр.)

## ЦЕЛЕУСТРЕМЛЕННОСТЬ

ХАРАКТЕРИЗУЕТ МОЛОДОГО КОММУНИСТА СТУДЕНТА НИКОЛАЯ ПЕТИНА

ПРОДЕ БЫ ВСЕ ПРОСТО СКЛАДЫВАЕТСЯ в судьбе Николая Петина. Вырос в Киселевске Кемеровской области, закончил горный техникум в Осинниках, работал в Киселевской геологоразведочной партии, снова вернулся на прежнее место, получил направление в Томский политехнический институт, поступил на рабфак. Сейчас — на втором курсе ГРФ, учится на «хорошо» и «отлично».

Уже по этим моментам можно определить одну из основных черт характера Николая: целеустремленность. Согласитесь, что не каждый, имея за плечами пятилетний стаж работы, уважение и доверие товарищей, обремененный семьей, начнет все сначала. Да, именно сначала. Снова неустремленность, домашние задания, редкие свидания с дочкой Лидочкой, которая пока живет у бабушки и дедушки.

И не только это: кандидатский стаж Николая Петина с поступлением в ТПИ тоже отсчитывался сначала. Так получилось. Николай подал заявление в партию, когда работал в геологоразведке. Товарищи по работе, руководители Петина доверяли ему. Но вот направление на рабфак. Партия

бюро геологоразведочного факультета продлило кандидатский стаж, внимательно присматривалось к будущему коммунисту.

В мае 1978 года Николай был принят в члены КПСС. К этому времени он уже имел не только стаж геолога-разведчика, записанный в трудовой книжке, но и стаж общественной работы, работы с людьми: староста группы, заместитель председателя студсовета, в этом учебном году — политрук общежития.

— Быть политруком общежития, — объясняет Коля, — поручило мне партийное бюро факультета. Уже это доказывает, что политрук общежития — должность ответственная. Политрук обязан чутко определять настроения, желания товарищей.

Если, к примеру, проводить лекцию, то уж так, чтобы ребята слушали, что-то взяли бы для себя.

Коля подробно рассказывает о своем первом партийном поручении. Я слушаю его, и возникает уверенность, что каждое поручение партийной организации всегда будет для Николая Петина важным и интересным.

Ю. СТРУКОВА.



Горячий привет делегатам IX партийной конференции института!

# Люди, события, факты

● **Партийная организация ТПИ имеет в составе 19 первичных парт-организаций, включающих в себя 98 партийных групп. В ее рядах 866 членов КПСС и 66 кандидатов в члены партии. Из общего числа — 156 студентов. За три года в члены КПСС принято 111 человек, кандидатами в члены — 134.**

● **Растет количество коммунистов на комсомольской работе. В 1976 году на выборах должностей работало 58 членов и кандидатов в члены КПСС, в 1977 году — 68, в 1978 — 80.**

● **За три года институт выпустил 7565 специалистов. Идет подготовка инженеров по 49 специальностям.**

● **В 1976—1977 годах институт передал для внедрения в народное хозяйство страны около 100 законченных научно-исследовательских работ с ожидаемым экономическим эффектом более 40 млн. рублей.**

● **75 процентов договоров, выполняемых в институте, являются исследованиями по важнейшей тематике. В результате целенаправленных усилий парткома и ректората по укрупнению тематики проводимых исследований, средний объем одного договора вырос в институте в 3,7 раза: с 47 тыс. рублей в 1971 г. до 174 тыс. в 1977 г.**

● **1800 политехников участвовали за последние три года в работе ССО.**

● **Шестой набор произвел филиал УМЛ при парткоме ТПИ. На двух его отделениях занимаются 260 человек. Большой интерес проявляют слушатели к лекциям доцентов Л. А. Горбуновой, Э. Н. Камышева, А. А. Фурмана, Л. И. Сысоевой.**

● **Лучшие пропагандисты в своих коллективах — профессора В. М. Разин, Б. Н. Родимов, В. П. Лопатинский, доценты С. Л. Шварцев, А. И. Баженов, Л. М. Седоков.**

● **80 процентов студентов имеют постоянные общественные поручения.**

● **2560 студентов овладевают смежными, общественными профессиями на 13 отделениях ФОПа. Ежегодно 1000 из них вручаются удостоверения о присвоении второй профессии.**

● **ТПИ занял 2-е место в соревновании между вузами РСФСР по работе в общежитиях и награжден денежной премией.**

● **22 студенческих клуба по интересам работают в ТПИ. Наиболее активны из них клубы «Каникула», «На полушариях» (АВТФ), «Гелиос» (ФТФ), «Мечта» (ЭФФ).**

● **Группы народного контроля объединяют 400 человек. Они провели около 300 проверок. Ответственно относятся к обязанностям народных дозорных В. И. Баженов, В. В. Евстигнеев, А. А. Куц, А. Д. Максменко, В. М. Мостовой и мно-**

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

приступить к ликвидации барачков по ул. Енисейской и к расселению аварийного дома по ул. Гоголя, 71. Идет последовательное переселение семей из подвалов, уменьшается число семей, проживающих в общежитиях по ул. Усова за счет предоставления семьям двух, а в отдельных случаях и трех комнат. Студенты получили новое общежитие улучшенной планировки на 537 мест по ул. Усова, 21а. Завершено строительство лыжной базы и тира в Лагерном саду, реконструирован гараж, построены склад НИИ ЯФ, гараж и переход между корпусами НИИ ВН. Приобретено много нового лабораторного оборудования, существенно расширен и улучшен парк ЭВМ.

Планы, которые одобрил XXV съезд — это

# КОММУНИСТЫ ИНСТИТУТА ПОДВОДЯТ ИТОГИ

нелегкие, напряженные планы. Нелегкие они и у нас, и их выполнение потребует мобилизации всех резервов, повышения эффективности и качества работы всех подразделений и служб института, каждого из нас.

Партийный комитет и бюро, каждый коммунист должны строить воспитательную работу так, чтобы программа комплексного воспитания студентов и сотрудников института реализовывалась бы с наибольшей эффективностью по всем основным разделам: идейно-политическому, нравственному, трудовому, эс-

тетическому, физическому, правовому.

Перед учебным управлением, деканатами, партийными и комсомольскими бюро стоят задачи по дальнейшему повышению успеваемости студентов (прежде всего, качества учебы), удовлетворению народнохозяйственной потребности в выпускниках нашего института различных специальностей и более оперативной переориентации факультетов и кафедр на выпуск инженеров по остродефицитным специальностям. Химики и геологи ТПИ должны вносить большой вклад в

пополнение кадров томских геологов, нефтяников, химиков,

Научному управлению института, дирекциям НИИ как основным организаторам научной деятельности института предстоит большая работа по повышению эффективности научно-исследовательской работы.

Много забот у наших хозяйственников. Кроме поддержания надлежащего порядка в большом и сложном хозяйстве института им предстоит в течение двух оставшихся лет десятой пятилетки приступить к строительству детского комбината, к расширению и обустройству пионерского и спортивно-оздоровительного лагерей. Предстоит завершить строительство корпуса ВЦ, реконструкцию атомного реактора, расширение лабораторного корпуса НИИ ВН. Должны быть построены пункт первичной переработки овощей и вторая очередь овоще-

хранилища, магазин в поселке «Спутник».

Этот далеко не полный перечень задач, стоящих перед коллективом нашего института, показывает, что их можно успешно решить только при активном участии всех подразделений и общественных организаций — комсомольской и профсоюзной.

В поле зрения партийной организации и ее руководящего органа — партийного комитета — должны быть все основные сферы жизни и деятельности нашего много-тысячного коллектива.

Есть уверенность в том, что на партийной конференции коммунисты примут самое активное участие в обсуждении итогов трехлетней работы парткома и партийной организации, путей решения задач, стоящих перед институтом, выберут в партийный комитет достойных представителей.

В канун 61-й годовщины Октября партийная организация Томского политехнического института представляет собой сплоченный, политически зрелый авангард много-тысячного коллектива, которому по плечу решение грандиозных задач, стоящих перед советской высшей школой.



На высоком научном уровне читает лекции по политэкономии доцент Н. Г. Смирнов. Студенты, пропагандисты, слушатели университета марксизма-ленинизма отмечают его широкую эрудицию, методичку преподавания, любовь к предмету.

Коммунист Н. Г. Смирнов ведет большую общественную работу в совете и партийном бюро кафедр общественных наук института, в обществе «Знание», в Кировском райкоме КПСС. НА СНИМКЕ: Н. Г. Смирнов читает лекцию. Фото А. Зюлькова.

## ГЛАВНОЕ НАПРАВЛЕНИЕ

ВСЕ СТОРОНЫ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ партийного бюро ХТФ в равной степени сложны и ответственны. Однако именно идеологическая работа стала на факультете тем главным направлением, на котором сосредоточили усилия коммунисты ХТФ, профсоюзная и комсомольская организации.

В марте прошлого года на факультете состоялось открытое партийное собрание. Обсуждались вопросы комплексного идейно-политического воспитания студентов. В собрании принимали участие комсомольцы, проф-

союзные активисты, руководители кафедр. Такой широкий интерес собрание вызвало потому, что партийное бюро к его проведению готовилось в течение 7 месяцев и тщательно проанализировало все стороны идейно-политического воспитания студентов на факультете. В результате собрание выработало конкретные меры по улучшению воспитательной работы.

Прежде всего, оно послужило толчком к созданию при партийном бюро факультета идеологической комиссии, которая и должна была взять на себя выполнение

решений, принятых партийным собранием. В комиссию вошли члены партийного бюро (возглавила комиссию О. С. Степанова), коммунисты и беспартийные. В поле зрения комиссии вошли вопросы политпросвещения и работа общества «Знание», школы молодого лектора, Всесоюзного химического общества, военно-патриотическая и спортивная работа. Комиссия стала отвечать за организацию эстетического воспитания, шефскую работу, за работу в общежитиях, за стенную печать и радио. Справиться с таким количеством обязанностей было возможно лишь после привлечения всего студенческого актива. Поэтому по инициативе партийного бюро идеологическая комиссия была создана и при бюро ВЛКСМ факультета. Воз-

главил ее Александр Ложкарев, заместитель секретаря комсомольского бюро по идеологии. Комиссия объединила как членов курсовых бюро ВЛКСМ, так и членов профбюро, политруков общежитий. Главный упор был сделан на организацию свободного времени студентов, на улучшение деятельности молодых уголков, школы молодого лектора, факультетской радиостудии. Решено было взять под контроль наглядную агитацию, культурно-массовую и спортивную работу. Комиссия распешила студентов. Прежде всего все субботние и воскресные мероприятия еженедельно планировались. Были проведены вечера отдыха «Ситцевый бал», «А ну-ка девушки», КВН, конкурс политической песни. Хорошо прошли вечера, посвященные Дню Советской Армии и Дню Победы, организованные совместно с ФТФ. Организация этих вечеров, оформление общежитий (в 2-х общежитиях было оформлено около 100 стендов) и другие мероприятия способствовали улучшению связей между студенче-

скими организациями, повысили активность всех студентов. Коллективных усилий потребовали от партийного бюро факультета проведение аттестации студенческого актива, выработка новых показателей студенческого социалистического соревнования (раньше учитывались только результаты учебы, теперь же берется во внимание количество выпущенных групповых газет, проведенных политинформаций, участие в общественной работе и т. д.). Партийное бюро предложило бюро ВЛКСМ научных сотрудников создать семинар по пропаганде политических знаний для лаборантов факультета. Теперь на ХТФ 8 теоретических семинаров. Во главе каждого стоят опытные руководители.

Говоря об идеологической работе партийного бюро факультета, декан И. П. Чащин отметил, что многое из того, что наметило партийное собрание прошлого года уже выполнено. Результаты этой работы обсуждались на других партийных собраниях. Были намечены новые задачи.

С. ГАРИФОВ.

10 ОКТЯБРЯ партком ТПИ обсудил вопрос: «Задачи парт-организации по совершенствованию идейно-теоретической подготовки научно-педагогических кадров». Актуальность этого вопроса обусловлена необходимостью постоянного усиления роли специальных и общенаучных кафедр в коммунистическом воспитании студенчества. Партийный комитет отметил, что выполнение решения XXV съезда КПСС, постановления ЦК КПСС по вопросам идеологической работы и высшей школы, партийная организация ТПИ осуществляет широкий комплекс мер по идейно-теоретической подготовке кадров. С 1973 года в ТПИ функционирует филиал УМЛ, который за эти годы окончило около

— весь руководящий состав института, заведующие кафедрами, руководители общественных организаций. Вся система партийно-политической учебы, включая УМЛ, нацелена на изучение актуальных проблем марксистской теории и практики коммунистического строительства. К руководству семинарами привлекаются профессора, заведующие кафедрами, ведущие доценты.

Серьезным участием идейно-теоретической подготовки кадров является работа с аспирантами и соискателями. Отметим, что VII Пленум ВАК СССР, состоявшийся в июле с. г., специально рассмотрел вопрос об общенаучной и идейно-теоретической подготовке аспирантов, указав на необходимость ее усиления.

аспирантов и соискателей читаются лекции и проводятся семинарские занятия по марксистско-ленинской философии, актуальным проблемам внутренней и внешней политики КПСС.

Важным направлением идейно-теоретической подготовки кадров является также работа на кафедрах по рассмотрению мировоззренческих, методологических и социально-политических аспектов специальных дисциплин, по усилению воспитательного эффекта лекций. Определенный опыт такой работы на некоторых кафедрах имеется.

Отметив положительные стороны в деле идейно-теоретической подготовки кадров, партийный комитет сосредоточил внимание на анализе не-

## РОЛЬ КАФЕДР

ных резервов. Партийные бюро факультетов и НИИ еще не организовали действенного контроля за самостоятельной работой коммунистов по изучению произведений классиков марксизма-ленинизма, партийных документов. На заседаниях партийных бюро редко заслушиваются отчеты коммунистов по этим вопросам. Некоторые коммунисты недостаточно активно работают над повышением своего идейно-теоретического уровня, остаются пассивными слушателями семинаров. Занятия же семинаров иногда из-за слабой подготовленности докладчиков и других

скудно, без творческого обсуждения острых вопросов, не достигают цели. Идеологическая комиссия парткома и кафедры общественных наук не оказывают пропагандистам эффективной методической помощи. Контроль за идейно-методическим уровнем занятий, теоретических и методологических семинаров не носит планомерного характера. В системе партийно-политического образования не занята еще должного места экономическая учеба. Страдает односторонностью идейно-теоретическая подготовка аспирантов и соискателей, ведущаяся главным образом

# ПАРТИЙНОЕ ПОРУЧЕНИЕ

ОН ПОЛУЧИЛ ЕГО ТРИ ГОДА НАЗАД, будучи кандидатом в члены КПСС. И теперь можно сказать, что коммунист Мальшенко оправдал доверие партийной организации. При подборе кандидатуры на должность ответственного от партийного бюро за работу в общежитии было учтено, что Александр Максимович имеет большой опыт работы со студентами, энергичен, умеет спокойно, не повышая голоса, не только разъяснить, но и убедить, обладает чувством личной ответственности за дела коллектива. Нередко при подобном партийном поручении подходят с таких позиций: будет-де выпол-

нить свои обязанности, и все пойдет хорошо и толково. Но при этом забывают о том, что коммунист в каждом конкретном случае должен обладать определенными организаторскими способностями.

— И в этом отношении нам повезло! — говорят все, с кем пришлось беседовать.

Николай Непша, председатель профбюро факультета, в частности, сказал:

— Александр Максимович умеет сплотить нас вокруг себя, умеет подойти, никогда не вспылит, учит нас думать. Каждое, казалось бы, даже небольшое дело доводит до конца. Для нас является примером его

отношение к поручению.

Сам Мальшенко весьма скромно оценивает свои заслуги в этой работе, хотя не скрывает, что приходится уделять немало времени решению всех возникающих вопросов. В самом начале работы в общежитии не было достаточного опыта, подростеряли накопленные традиции, приходилось брать за решение многих проблем, а новые накапливались и наслаивались. Пришел к мысли, что одному не справиться, нужно создавать крепкий и деятельный коллектив. Ибо, если хочешь с пользой для дела работать, ищи контакта со студентами.

Именно в это время был создан координа-

ционный совет, заседания которого проходят не реже двух раз в месяц. Совет позволяет контролировать деятельность органов студенческого управления, студенческих общественных организаций, решать текущие вопросы, планировать сообща работу, учить работать студенческий актив. Кроме Мальшенко, в работе совета участвуют секретарь партбюро О. С. Вадутов и декан факультета И. А. Гончар. Совет проводит профилактическую и разъяснительную работу среди студентов.

Нужно составить, согласовать и откорректировать план работы, поддерживать связь с другими кафедрами, организо-

вать работу преподавателей в общежитии. А сколько проблем возникает при организации и проведении в общежитии ремонтных работ! Не остается Александр Максимович в стороне, когда на заседаниях партбюро или на партийных собраниях заслушивается работа кафедр, отчеты председателя студсовета и политрука общежития и его самого. Кроме того — заведование кафедрой, руководство научной работой, участие в работе методического совета института. Видимо, выполнять все это можно, не только до предела организовав и спланировав свое время, но и имея хороший актив.

Александр Максимович тоже говорит, что ему повезло, что вокруг подобрался хорошие, ответственные ребята. Добрым словом вспоминает

Костю Амана, бывшего председателя, сейчас — заместителя председателя студсовета, Виктора Осипова — бывшего комсорга факультета, Николая Непшу и многих других. И когда побываешь в общежитии, ознакомишься с планами, задумками, послушаешь, как по-деловому ставят и обсуждают вопросы активисты, как растет актив, как распределяются обязанности и контролируется работа, убеждаешься в действенной работе партийной организации, деканата, студенческого коллектива и наставника Александра Максимовича Мальшенко.

**Э. ВЕНЮКОВ,**  
ассистент кафедры электрических машин и аппаратов, член КПСС.

А. И. ЖЕЛНЕРОВИЧ возглавляет партийную организацию службы главного инженера НИИ ЭИ второй год. В коллективе его ценят за деловые качества и как коммуниста.

Трудовой путь Андрей Ильич начал в военном сорок четвертом, когда ему было всего 14 лет. После войны он закончил вечерний техникум. Работал мастером, технологом, начальником экспериментальных мастерских. Три с лишним года назад пришел в конструкторский отдел НИИ ЭИ. Прошло немного времени, и он как опытный производственник снискал уважение в коллективе как коммунист с 14-летним стажем был избран партгруппоргом.

— Андрей Ильич очень принципиален, — подчеркивая слово «очень», отзываясь о нем член партийного бюро НИИ ЭИ заведующий конструкторским отделом Владимир Георгиевич Мурзин. — Например, у нас в отделе ведутся карточки учета конструкторских ошибок. Андрей Ильич всегда настаивал на том, чтобы в них заносились все, даже мелкие ошибки. Может быть кому-то из конструкторов это не нравилось, но дело от этого выигрывало, и к советам А. И. Желнеровича стали прислушиваться. Учитывая личную принципиальность Андрея Ильича, партком института поручил ему контролировать правильность уплаты членских

## ЛИЧНЫМ ПРИМЕРОМ



взносов коммунистами НИИ ЭИ. И к этой работе он относится с большой ответственностью.

В своей работе А. И. Желнерович опирается на коммунистов партгруппы, которую он возглавляет. Все они имеют партийные поручения, участвуют в общественной работе.

— Партгруппа, — говорит заместитель секретаря партийного бюро по организационной работе Василий Георгиевич Кулишенко, — много внимания уделяет производственным задачам, оказывает помощь в органи-

зации социалистического соревнования, организует учебу сотрудников подразделения. Большое значение придается укреплению производственной дисциплины. Как-то один из коммунистов опытного производства, хороший, высококвалифицированный слесарь стал допускать нарушения трудовой дисциплины. Члены партийной организации серьезно поговорили с ним. И товарищ понял. В последнее время нарушений за ним не наблюдается.

В свою очередь администрация старается под-

держивать авторитет партгруппы, учитывая мнение коммунистов при подборе и расстановке кадров, при оценке работы членов коллектива.

Характеризуя стиль работы А. И. Желнеровича, секретарь партийного бюро НИИ ЭИ Виктор Никонович Руденко заметил, что многое значит личный пример Андрея Ильича.

Коллектив службы главного инженера принимает самое активное участие в выполнении важного правительственного задания — в опытно-производственном НИИ ЭИ идет механическая обработка корпусов излучателей, сборка каркасов пультов управления бетатронов для Атоммаша. Поэтому в начале июня А. И. Желнеровича как опытного технолога перевели на этот ответственный участок. В сентябре в партгруппе прошло собрание, на котором рассматривались вопросы, связанные с выполнением заказа, были намечены конкретные меры. «Выполнение задания можно ускорить» — таково мнение коммунистов. Результаты работы намечено обсудить в октябре, на партийном собрании.

**С. ХАБИБУЛИН.**

**НА СНИМКЕ:** (справа налево): А. И. Желнерович и В. Г. Кулишенко обсуждают вопросы, связанные с подготовкой партийного собрания. Фото А. Зюлькова.

## Совершенствовать работу народного контроля

ОКОЛО 400 НАРОДНЫХ КОНТРОЛЕРОВ ведут целенаправленную и планомерную работу по контролю за учебно-производственной и научно-исследовательской деятельностью института, за соблюдением государственной и финансовой дисциплины. Группами НК проведено около 300 проверок. Контролем были охвачены организация учебного процесса, использование рабочего времени преподавателями, выполнение планов научных работ, эффективность использования научного оборудования, готовность учебных корпусов, общежитий и жилого фонда к работе в зимних условиях и многие другие вопросы.

Выступления народных контролеров, в основном правильно воспринимаются администрацией, их предложения поддерживаются и обычно выполняются. В необходимых случаях группы народного контроля заслушивают отчеты отдельных руководителей на своих заседаниях. Так, приглашались для отчета на заседаниях головной группы бывшие проректоры коммунисты С. А. Кузнецов и А. П. Лушпа, бывший главный бухгалтер института П. А. Бригадина, главный бухгалтер А. А. Синцова, главный инженер И. И. Марц и другие. Можно было бы назвать много примеров, когда активная деятельность народных контролеров помогла партийным и административным органам института устранить имеющиеся недостатки. Так, проверка системы премирования, существующей в институте, позволила выявить и устранить целый ряд негативных моментов.

Неоднократно группами народного контроля проводились проверки качества учебной документации на кафедрах и в деканатах. Последние проверки показали, что в этом вопросе нарушений стало значительно меньше.

Существенно изменена система получения депонированных сумм. В

те также имелись серьезные нарушения, которые привели к уголовно наказуемым действиям отдельных работников бухгалтерии. Были выявлены факты, когда работники института, находясь на курорте, числились на работе и получали заработную плату. Местным и ректоратом приняты соответствующие меры. Теперь путевки в местном комитете выдаются только после представления выписки из приказа об отпуске.

Неоднократно проверялась система работы с письмами и жалобами трудящихся.

Проверявшие работу дозорных нашего института признали ее положительной. Однако указали и на ряд существенных недостатков.

Одним из них является все еще малая гласность этой работы в институте и его подразделениях. Слаба связь органов народного контроля с «Комсомольским прожектором», местным комитетом, профкомом и другими общественными организациями. Проверка по ряду сигналов необоснованно затягивается, а иногда по результатам проверок не принимаются должных мер, позволяющих полностью устранить выявленные недостатки. Деятельность отдельных групп ограничивается констанцией вскрытых недостатков и упущений. Нередко они распыляют свои силы, не доводят начатое дело до конца, увлекаются количественной стороной, забывая реальные результаты. Отдельные партийные организации глубоко не вникают в работу народных контролеров, не направляют их внимание на улучшение качественных показателей работы подразделений. И как результат этого — в некоторых подразделениях института за последнее время значительно ослабла работа групп народного контроля. Это прежде всего относится к ТЭФ, УОПФ, НТБ, КОН, кафедре военной подготовки.

**Г. СИМОНОВ,**  
зам. секретаря партко-

## В КОММУНИСТИЧЕСКОМ ВОСПИТАНИИ

дидатского экзамена по философии, в ней отсутствуют нравственно-эстетические моменты, активные формы. Научное управление не выполнило постановление совета ректоров о привлечении к подготовке аспирантов преподавателей всех кафедр общественных наук. Еще высоким остается процент удовлетворительных оценок на кандидатском экзамене по философии, а некоторые соискатели показывают неудовлетворительные знания философии и актуальных проблем теории и практики коммунистического строительства, с чем, конечно, мириться

теоретической подготовки аспирантов и соискателей не привлекают должного внимания их научных руководителей, заведующих кафедрами, партбюро факультетов.

На кафедрах института не ведется целенаправленной, плановой работы по усилению мировоззренческих, методологических и социально-политических аспектов специальных и общенаучных лекционных курсов, слабо направляют эту сторону деятельности кафедр советы и методические комиссии факультетов. Отсутствует рабочий контакт между специальными кафедрами и кафед-

рук, последние не оказывают помощи специальным кафедрам в решении вопросов, связанных с усилением воспитательных аспектов лекций, не проявляют инициативы в выполнении совместных работ, не используют опыт, имеющийся в этом отношении в ряде вузов страны.

В обсуждении вопроса приняли участие заместитель председателя совета КОН Н. Г. Смирнов, заведующий кафедрой экспериментальной физики В. В. Евстигнеев, заместитель секретаря партбюро АЭМФ К. А. Хорьков. Они внесли ряд предложений по повышению

реческом воспитании преподавателей и сотрудников, по совершенствованию планирования и организации идейно-политической подготовки кадров на кафедрах, по расширению лекционной пропаганды на факультетах и другие. В их выступлениях содержались критические замечания в адрес идеологической комиссии парткома.

В своем постановлении партийный комитет определил конкретные меры по повышению уровня идейно-теоретической подготовки научно-педагогических кадров института. **М. ИВАНОВА,**  
**А. КНИГИН,**

# Наставник молодежи



Анна Александровна не представляет себе своей жизни без этой кафедры, без родного химико-технологического факультета. Трудно представить и факультет без нее. Ведь в стенах этого старого, седого корпуса ТПИ она провела ни больше ни меньше, как 32 года.

Увлеченно занималась научной работой под руководством профессора Леонида Петровича Кулева, кончила под его руководством аспирантуру. Ее работа была посвящена поискам новых лекарственных средств, помогающих от тяжелого недуга — эпилепсии. И главный итог работы — это оригинальный проти-

вусудорожный препарат — бензобамил, который разрешен для широкой медицинской практики и в скором времени будет выпускаться на Анжеро-Судженском химико-фармацевтическом заводе. Сейчас А. А. Шестерова продолжает свою научную деятельность в этом же направлении, руководит исследованиями двух сотрудников проблемной лаборатории синтеза лекарственных веществ и студентов-дипломников. Они в соавторстве опубликовали несколько научных статей и подали заявку на авторское свидетельство.

Анна Александровна за годы работы на ХТФ выросла в опытного пре-

подавателя. Она читает лекции по химии и технологии красителей, ведет на высоком методическом уровне лабораторные занятия, руководит дипломами и курсовыми проектами. Трудовая книжка ее заполнена до отказа записями о благодарностях, грамотах, премиях.

Анна Александровна уже 25 лет в рядах КПСС. И ни дня — без активной, интенсивной и полезной общественной работы.

Она уже много лет — парторг кафедры. И главную свою роль на этом поприще видит в руководстве и воспитании комсомольцев — студентов специальностей химии и технологии биологически-активных соединений и красителей. И, наверное, немалая заслуга Анны Александровны в том,

что студенты этих специальностей вот уже несколько лет по итогам сессий выходят на первое место по ХТФ.

А. А. Шестерова последние годы постоянно выбирается в состав партийного бюро ХТФ. С октября нынешнего года она — заместитель секретаря партбюро по идеологической работе. Это один из самых ответственных, очень хлопотливых участков партийной работы. Приближается большой праздник — 60-летие ВЛКСМ — и Анна Александровна уже беседует с Галей Фомичевой — секретарем комсомольского бюро — какими успехами должны встретиться юноши и девушки этот день, как к нему подготовиться. А на очереди — дела праздничной комиссии — ведь

скоро 7 ноября, демонстрация. И уже тревожит вопрос о художественной самодеятельности. Ветераны факультета помнят, какая она была отличная певунья, как активно сама участвовала в художественной самодеятельности. А теперь надо позаботиться, чтобы молодежь — комсомольцы ХТФ — не ударила «в грязь лицом», а это много труднее и беспокойнее, чем участвовать самой.

25 октября Анне Александровне исполняется 50 лет. Мы сердечно поздравляем ее с этой знаменательной вехой в жизни и желаем дальнейших успехов в научном и педагогическом труде и в деле коммунистического воспитания молодежи.

От имени коллег  
Е. ШМИДТ, доцент.

## ОСЛАБЛА АКТИВНОСТЬ

ВЫСОКИЕ ТРЕБОВАНИЯ Центрального Комитета партии к системе политического образования, выход в свет книги Л. И. Брежнев «Актуальные вопросы идеологической работы КПСС» обязывают нас по-новому взглянуть на неиспользованные резервы в деле повышения идеологического уровня, практической действенности, совершенствования форм и методов работы филиала университета марксизма-ленинизма.

Пятилетний опыт обучения всех, кто участвует в воспитании студенчества, подготовки кадров, показал, что в условиях вуза эффективность политического образования во многом определяется единством процесса овладения марксистско-ленинской теорией и совершенствования профессионального мастерства. С этой целью в новом учебном году на факультете коммунистического воспитания введен курс «Основы дидактики высшей школы». Боль-

шую работу проделала кафедра научного коммунизма, чтобы обеспечить чтение другого курса — «Научно-техническая революция и идеологическая борьба», активизировать слушателей, привлекая их к активным формам обучения.

Между тем, заставляет обратить внимание пассивность многих слушателей, пропуски занятий, несвоевременная сдача рефератов и контрольных работ. На многих факультетах ответственность за партучебу не позаботились известить о начале занятий в новом году, результатом чего явилось массовое отсутствие слушателей на первых лекциях. Этот факт позволяет еще раз напомнить руководству факультетов, что в организации учебно-преподавательских кадров в УМЛ необходимо подходить с партийной ответственностью.

Г. ЯЛОВСКАЯ,  
директор филиала УМЛ.

## Победители

смотрим  
конкурса

БОЛЬШИМ театральным вечером закончился смотр-конкурс «Театральная весна-78», который проводился областным Домом художественной самодеятельности и городским комитетом ВЛКСМ.

Со сцены старого здания театра звучали стихи, отрывки из произведений советских авторов, были показаны фрагменты из спектаклей.

Вне конкурса выступили участники народного оперного театра ТПИ. Этот коллектив награжден Дипломом 1 степени областного совета профсоюзов. В день смотра он показывал оперу Ш. Гуно «Фауст». Грамотой за лучшее оформление оперного спектакля награждена участница художественной самодеятельности Нина Климова. Почетной грамотой областного отделения Всероссийского театраль-

ного общества награждена администратор коллектива М. И. Иванова.

Первое место и диплом первой степени присуждены драматическому коллективу Дома культуры ТПИ — театру «Сегодня студент смеется». Руководитель — В. Соколин.

## На фестиваль в Армению

ВЧЕРА участники народного оперного театра выехали в Ереван для участия в фестивале-конкурсе, посвященном знаменательной дате — 150-летию вхождения Армении в состав России. Солисты театра Э. А. Декало, В. Н. Образцов, А. М. Адам, М. Т. Маркова, Г. П. Сергеева, Л. Н. Дзюбина, С. А. Фомина, В. Б. Симоненко подготовили программу из классических произведений армянских, русских и зарубежных композиторов. Концертмейстеры — В. С. Николаев и Е. А. Фефелова. Художественный руководитель — В. П. Мельниченко.

М. ИВАНОВА.

## ЭНТУЗИАЗМ НУЖДАЕТСЯ В ПОДДЕРЖКЕ

ЕЩЕ ГОД НАЗАД о радиокomiteта каждую радиостудии электрофизического факультета говорить было нечего. Радиокomiteта не было, аппаратуры тоже. Дело ждало энтузиастов.

И вот такие люди нашлись. Около десятка первокурсников взялись оборудовать студию. Трудно пришлось бы студентам, если бы на первых порах не помог М. М. Штейна, руководившего идеологическим сектором партбюро факультета. Он активно интересовался делами ребят, помогал отремонтировать имеющуюся аппаратуру и достать новую, контролировал подготовку передач. Для постоянной работы с членами факультетской радиостудии партбюро ЭФФ назначило аспиранта В. И. Сигимова. Человек, разбирающийся в радиотехнике, Владислав Иванович основные свои усилия сосредоточил на материальной базе радиоузла.

В том году он довольно часто у нас бывал. Много вопросов вместе решали, — рассказывает А. Загайнов, ответственный за работу радиостудии в комитете ВЛКСМ ЭФФ. — Он часто интересовался, что сделано, что не сделано по переоборудованию студии, по ремонту радиолинии. Прочитывал некоторые наши передачи, замечания делал по содержанию и стилю наших материалов.

Совместные усилия членов партийного, комсомольского бюро, радиокomiteта дали результат. Уже к юбилею Великого Октября был подготовлен первый праздничный выпуск. Конечно, не все здесь было гладко, но было сделано главное — студия начала вещание. В прошлом году ребята сделали восемь передач. В этих программах выступили декан Л. В. Сериков, заведующий кафедрой светотехники и источников света В. М. Лисицын, члены комсомольского бюро.

В прошлом учебном году собирались члены

Однако уже сейчас чувствуется спад внимания к факультетскому радио. Все еще никто не спросил с ребят плана передач, правда, в комплексном плане воспитательной работы в общешкольной развед радио есть, хотя он неконкретный, нет направлений, рубрик.

И трудно в общем-то говорить о содержании передач, когда не закончено оборудование студии. Не хватает магнитофонов, один с трудом добытый «МЭЗ-28» не решает проблемы, нужен провод для внутренней проводки. Энтузиазма студийцев в начале их деятельности было хоть отбавляй, но сейчас его маленько поубавилось: уж очень серьезные и объективные преграды встают перед ними всякий раз, когда они пытаются что-то приобрести для своей студии. Помощники у ребят вроде бы есть. Всегда активно откликается на их просьбы декан Л. В. Сериков, интересуется ими секретарь комитета ВЛКСМ Т. Субочева. Но, видимо, одного внимания недостаточно, нужна еще последовательная действенная помощь в решении вопросов обеспечения студии всем необходимым.

Потому так с горечью и говорит Алеша Загайнов:

— Начать нам дали, а с начала мы немного сдвинулись!

Ребятам нужна поддержка. Это хорошо почувствовал приступивший к обязанностям идеолога партбюро В. В. Цой. Поэтому сейчас уже планируется заслушать в первом семестре отчет В. И. Сигимова, уточнить план радиопередач.

М. ЭТШТЕЙН,  
редактор радиовещания ТПИ.

## В КЛУБЕ ТОЛЬКО ДЕВУШКИ

СТУДЕНЧЕСКИЕ КЛУБЫ — вот та организация, в которой студенты могут проявить творчество, инициативу. В нашем институте немало клубов. Одним из них является студенческий клуб «Русалочка» на электроэнергетическом факультете.

Возникновение клуба явилось воплощением хорошей традиции — вести эстетическое, художественное воспитание. Девушки активно начали работать. Образовалось ядро клуба: Лидя Мильбах, Марина Колесникова, Оля Овсянкина и дру-



гие. Постепенно к работе подключились другие девушки. Работа клуба была интересной: это и лекции, и беседы, и диспуты, и вечера. Первой большой работой членов клуба явилось проведение встречи с писателем Э. В. Бурмакиным. Эта встреча вылилась в интересный диспут.

Хорошо был организован вечер, посвященный Дню Победы, проведенный на большом подье-

ме. До сих пор помнится литературная встреча, организованная девушками из клуба «Русалочка» вместе с работниками кабинета философии.

К сожалению, в этом году состоялось лишь организационное заседание. Планы у девушек большие, но в жизнь пока не претворились. У клуба нет своего помещения: девушки собираются или в красном уголке

общешкольного кабинета философии. В заключение хотелось бы пожелать клубу большей активности в выполнении своих планов.

Р. КВЕСКО,  
доцент кафедры философии.

НА СНИМКЕ: коммунист Р. Б. Квеско (в центре) с активистами клуба «Русалочка» за обсуждением плана предстоящих дел.

Фото А. Зюлькова.

«ЗА КАДРЫ»

Газета Томского политехнического института.

АДРЕС РЕДАКЦИИ:  
г. Томск, пр. Ленина, 30,  
гл. корпус ТПИ (ком. 210),  
тел. 9-22-68, 2-68 (внутр.).

Отпечатана в типографии  
издательства «Красное  
знамя» г. Томска.

Объем 1 печ. лист.

К305808 Заказ № 3347

Редактор

Р. Р. ГОРОДНЕВА.